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23. Aufgabe

a) Berechnung des Magnetfeldes mit dem Durchflutungsgesetz
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Koordinatenursprung der Zylinderkoordinaten wird im Draht 2 gewéhlt.
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c¢) Die Leiterschleife befindet sich in gleichférmiger Bewegung b = vt.
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24. Aufgabe

Zur Losung der Aufgabe muss zunichst das Magnetfeld berechnet werden, um dann

iiber die Feldenergie die Selbsinduktion zu berechnen (W, = 1LI?)
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Aus der Symmetrie ergibt sich:
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R < a: Der Strom verteilt sich gleichméfig iiber die Leiterfliche:

I
Ji= a2

. R 7
/de—/ —QQWR’dR’
0 Ta
_ 21 R
—*[R/}o

— Hy(R) =

Energiedichte und Feldenergie
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Da die Feldenergie unendlich grofl wiirde, wird hier auf die Leiterlénge bezogen
gerechnet:
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Innerer und duflerer Strom heben sich auf. Daher ist auflen kein Feld vorhanden.



25. Aufgabe

a) Mit dem Durchflutungsgesetz ¢ Hds=1 ergibt sich leicht:

H,l=nl,
Hbl = mIb

Der selbstinduzierte magnetische Fluss in der Primé&rspule ist:
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Daraus folgt:
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Ebenso lassen sich die anderen Induktionskoeffizienten Berechnen.

Dy, = pio Hy Ap = po HymRj)
Do, = pio Ho Ap = po Hy mR}
By = pio Hy Ay = po HynR;

Es ist zu beachten, dass sowohl bei @, als auch bei ®;, der kleinere Radius
angesetzt werden muss.

Und weiter:
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Setzt man die Gleichungen ineinander ein, erhélt man:
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Lost man die letzte Zeile nach I, auf:
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fir R, = Ry verschwindet der letzte Term:
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Bei einem idealen Transformator ohne Streuverlusste verhalten sich die Span-
nungen wie das Verhéltnis der Windungszahl.



